

在践行人民城市理念上迈出新步伐

陈吉宁龚正向老同志通报全市重点工作

本报讯 昨天下午，市委书记陈吉宁在向市老领导、老同志通报今年全市改革发展重点工作时指出，要深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，强化为国担当、勇为尖兵的使命感和责任感，紧密结合“十五五”规划编制，深化国际经济、金融、贸易、航运和科技创新中心建设，抓细抓深改革发展各项重点任务，努力在践行人民城市理念上迈出新步伐，加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。

市委副书记、市长龚正出席会议并通报市委市政府年度重点工作安排以及上半年经济社会发展情况。市委副书记朱忠明，市委常委张为、华源出席会议。

陈吉宁在介绍全市改革发展重大部署和重点任务时说，我们把学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神作为全部工作的主题主线，按照十二届市委七次全会部署，进一步深化国际科技创新中心建设。把集成电路、生物医药、人工智能三大

先导产业作为加快培育发展新质生产力的主攻方向，强化高风险、高价值基础研究，深化教育科技人才一体改革发展，提升创新体系整体效能。

陈吉宁指出，我们要更好肩负起落实国家战略、维护国家利益、保障国家安全的使命任务，充分发挥“五个中心”建设先手棋作用。加快贸易结构转型升级，大力发展服务贸易、拓展数字贸易和离岸贸易，引育高能级贸易主体，开拓多元化市场，更好服务企业走出去。持续深化

国资国企改革，加强主责主业管理，发挥国企对科技创新的支持作用，强化国有资本运营管理，推进主流媒体系统性变革，着力培育行业领军企业和高成长企业，不断激发国企高质量发展的活力动力。紧扣制造业发展瓶颈制约问题，推动工业降本增效，引导各区聚焦主导产业、深耕细分赛道。持续优化产业生态，在空间集聚、要素集聚上下功夫。扎实推进人民城市建设，围绕宜居安居、物业治理、服务业创新发展等民生关切，接续实

施民心工程，提高人民生活品质。加强风险隐患排查整治，深化科技赋能城市治理，坚决守牢城市安全底线。

陈吉宁指出，当前，全市正在认真开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，一体推进学查改，更好以改革精神和严的标准深化全面从严治党，加强作风建设，提振干部干事创业精气神。希望各位老领导、老同志一如既往地关心支持上海发展，为全市各方面工作多提宝贵意见建议。

中办国办印发《育儿补贴制度实施方案》

3周岁前每孩每年可领3600元

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《育儿补贴制度实施方案》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。从2025年1月1日起，无论一孩、二孩、三孩，每年均可领取3600元补贴，直至年满3周岁。

方案明确，育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在地申领，主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请，也可线下申请，各省份结合实际确定具体发放时间。

2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿，也可享受政策，仍可按月数折算领取相应补

贴。例如，2023年12月出生的小娃，共计可领取24个月补贴，即7200元。

国家卫生健康委有关负责人表示，这是一项全国性的重要民生政策，面向育儿家庭全国范围全面直接发放现金补贴，将助力降低家庭生育养育成本，预计每年惠及2000多万个婴幼儿家庭。

近年来，我国出台了一系列生育支持政策，从个人所得税专项附加扣除到发展普惠托育服务，受到育儿家庭欢迎。

“国际实践经验表明，生育支持需要综合施策，其中现金补贴是不可或缺的因素。”国家发展改革委社会发展所研究员张

本波说。

目前全国已有20多个省份在不同层级探索发放育儿补贴。专家表示，国家全面实施育儿补贴制度，覆盖面更广、支持力度更大、政策可持续性更强，特别是对于低收入家庭而言，这样的支持更加重要。

从国家来看，每年补贴2000多万婴幼儿，不是小数目。这笔费用主要由中央财政支出，需综合考虑可支配财力、地区间平衡等因素，尽力而为、量力而行。

“育儿补贴是‘投资于人’的长远之举，有利于构建生育友好的制度环境。”中国人口与发展研究中心主任贺丹说。

据新华社电

国家育儿补贴方案热点问答

哪些家庭可领取育儿补贴？

根据方案，补贴对象为从2025年1月1日起，符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿。换言之，无论一孩、二孩、三孩，均可申领育儿补贴。

2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿，也可享受政策，按应补月数折算计发补贴。

中国人口与发展研究中心主任贺丹表示，一孩、二孩、三孩均可领取补贴，且标准相同，实现了三孩生育政策下家庭支持的全面覆盖，体现了政策的普惠性和公平性。

育儿补贴怎样申领？

方案明确，育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在地申领，主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请，也可线下申请，各省份结合实际确定具体发放时间。

据了解，相关部门正在抓紧推进各项准备工作。

国家发展改革委社会发展研究所研究员张本波表示，通过直达家庭的普惠性现金补贴，可以直接增加育儿家庭的可支配收入，提高获得感。

补贴标准如何设定？

根据方案，育儿补贴按年发

放，现阶段国家基础标准为每孩每年3600元，中央财政按比例对东部、中部、西部地区予以补助。地方可根据财力适当提标，提标部分所需资金由地方财政自行承担。

中国财政科学研究院研究员朱坤分析，发达国家的育儿补贴标准各不相同，总体上看，每孩每年获得的补贴占该国人均GDP的比例通常在2.4%到7.2%之间。参考国际经验，我国育儿补贴标准占人均GDP的比例相对比较合理。

地方已有补贴政策如何衔接？

方案要求各省份做好衔接规范。国务院发展研究中心社会学部研究员余宇介绍，目前全国已有20多个省份在不同层级探索实施育儿补贴相关政策，亟待国家层面出台基础育儿补贴政策予以规范、指导和统筹。

姜全保说，在国家育儿补贴制度的基础上，地方政府可根据本地经济发展水平和人口发展特点，在财力允许范围内补充出台差异化补贴政策。通过中央与地方协同发力，形成多层次、立体化的生育支持政策。

育儿补贴预计有什么效果？

中国人民大学人口与健康学院教授宋健介绍，从国际经验

来看，较早进入低生育社会的发达国家大多采取了发放育儿补贴的方式进行生育支持。在微观层面，育儿补贴对不同家庭生育的促进作用存在差异，但从宏观层面来看，总体上有利于提升生育水平或防止生育水平进一步降低。

不过，生育意愿的提升是一个长期过程，需要综合实施多种支持政策。

北京大学国家发展研究院副教授黄炜表示，仅靠经济补贴难以完全解决育儿问题，还需进一步完善托育服务体系和住房、教育等领域的支持政策。

未来政策如何继续发力？

余宇认为，立足当前、着眼长远，国家育儿补贴制度为今后整合各种补贴形式、逐步提高补贴水平、与生育保险覆盖范围扩大的协同推进，同时也为建立覆盖儿童成长全周期的综合性育儿补贴制度，预留充足的政策空间。

中国人民大学人口与健康学院教授杨凡认为，在未来的发展中，应不断优化育儿补贴政策，完善生育支持政策体系，使其在增进民生福祉、促进国家可持续发展方面发挥更大的作用。

据新华社电

青年时评

与AI同行，我们正在开启未来

□青年报评论员 张逸麟

情好多”。

WAIC 2025(2025世界人工智能大会)成为这几天上海最火的焦点，“未来”成为人们聊得最多的话题。

一位母亲展示着手机里女儿的画作，画面里的孩子背着喷气背包在云端翱翔。而此时女儿正在“空中出租车”展区前驻足观望，或许在为下一幅关于未来的画作构想。

这场超级硬核的会展，不仅是全球顶级AI专家讨论场、最前沿产品的秀场，也是普通人的博物馆、游乐场和梦工厂，从智能世界里收集未来的拼图。

面包、方便面……用最简略的午餐，省去入场排队的时间，成了许多年轻参观者的选择。一名WAIC的常客表示，每一届展会就像打开一个新世界一样。今年的会展就有100余款“全球首发”“中国首秀”的前沿产品，“如果有一年没抢到票，两年后再来，就感觉完全落伍了”。

科技的爆发正以不可阻挡的加速度在改变人们的生活。有的体验感很强，例如今年会场里备受关注的AR眼镜，正在更新人们观影、娱乐的方式。有的则是潜移默化地渗入生活，以大模型为支撑的社区治理智能研判系统，就能精准地对高温天里的高龄、独居老人提出关爱预警。过去一年来，仅外滩街道触发的城市管理类预警就有3280件。

让更多的智能应用“飞入寻常百姓家”，是许多中国AI企业和人才正在努力打造的未来。香港科技大学首席副校长郭毅可以大模型在医疗场景表现亮眼为例，坚信人工智能重塑医疗卫生未来。宇树科技CEO王兴兴则透露，每天至少有一款新的机器人问世，预估今年上半年全国智能机器人行业平均增速可达50%至100%。业内人士预测，智能机器人一两年内进入特定工作场景应用，五到十年内全面普及至家庭和服务业。

如此速度让诸多企业感到时不我待。在参加完一个论坛后，王兴兴面对一众粉丝“求合影”，连说“我现在好忙，后面事

情好多”。
针对AI产业的诉求，上海正在全力打造“人才高地”“创新高地”“服务高地”，助力企业冲刺。WAIC 2025创设了首届青年菁英会，其间规划系列线下工作坊，构建全年无休的学术生态平台，打通《自然》等顶刊快速发表通道……从广发英雄帖到创新优质服务，上海展现出诚邀人才汇聚的诚意。有媒体在大会期间预测，这场横跨AI各领域的青年盛会，将重塑人工智能的下一个黄金十年。

西有聚焦大模型的“模速空间”，东有以具身机器人作为支柱的“模力社区”，加上2025年1月落地上海的人工智能产业投资基金，上海正不断发挥创新策源地的“高地优势”和“磁场效应”，全国约1/3的AI人才扎根上海，一季度全市AI产业规模超过1180亿元，同比增长29%，利润增长65%。对于正在争夺国际标准主导权、拓宽消费市场的AI企业而言，这里够高够广阔，足以远眺产业未来。

但在技术狂奔的同时，也有人从另一个角度展望未来。今年来到现场的“AI之父”杰弗里·辛顿就提出了他的忧虑：训练AI需要兼具聪明与善良，“各国应该分享让它善良的技术，即使大家不愿意分享让它聪明的技术”。

类似的前瞻，WAIC 2025也在积极回应。今年开幕式上，全球人工智能创新治理中心启动成立，并发布了国际人工智能开源合作倡议和《人工智能全球治理行动计划》，通过平衡创新与规范、凝聚全球共识，来应对数据隐私、算法偏见、安全风险等一系列全球性治理挑战。

1951年，第一台计算机诞生于普林斯顿，即“冯·诺依曼机”，开启了人类一段全新的旅程。今日上海，AI尖端人才已开始展望2050的智能图景。阿里云CTO周靖人表示：“让人工智能像水电煤一样，点亮数字时代的每个角落。”

百年沧海横流，创新潮涌不息，智能时代的未来就在前方，上海有雄心、有智慧、有方案走在前列。